

“白卷英雄”张铁生的跌宕人生

1973年6月30日,知青张铁生在参加大学招生考试时,在试卷背后给“尊敬的领导”写了一封信,交了一份被视为“颇有见解、发人深省的答卷”。随后,全国各地报刊纷纷转载,一夜之间他成了名噪全国的反潮流英雄。“四人帮”一伙对张铁生交白卷的行为赞不绝口。1973年,张铁生顺利地被铁岭农学院畜牧兽医系录取;1975年,当选为第四届全国人大常委;1975年8月升任铁岭农学院领导小组副组长、党委副书记……从此,红得发紫的张铁生开始频繁参加社会活动。“四人帮”被粉碎后,张铁生的政治靠山轰然倒塌。1983年3月23日,锦州市中级人民法院以反革命罪判处张铁生15年徒刑,他在监狱里度过了漫长的刑期。今年距“白卷事件”已经36年了,张铁生究竟怎样了呢?

来之不易的姻缘

人生跌宕,人情冷暖。令人唏嘘,催人深思。张铁生在经历了政治上的大起大落之后,一心想默默无闻地生活。

1991年10月16日清晨,他就是抱着这种逃离尘世的心境,提前走出了凌源监狱的大门,重返尘世的。

当他重新呼吸到大自然的空气时,他已经41岁了。

张铁生出狱一小时后,驱车从兴城赶到凌源的家人,在招待所里找到了他。他的身体有些发福,头发还是那样黑,皱纹刻在他的脸上,但没有想象的那么多、那么深。

在来接他的人中,张铁生一眼就认出了董礼平,虽然15年未见,姑娘已不再年轻,但她此刻在张铁生的眼里却美若天仙。过去,董礼平是他的同学,现在,董礼平对他来说重于生命。他站起来,走上前去,紧紧地握住她的手,万语千言尽在不言中。

他想起他们第一次见面的情景——1973年9月,根据张铁生想学兽医或学水利的志愿,分配他去铁岭农学院牧医系学习。提前报到的同学听说和大名鼎鼎的张铁生一个班,异常高兴,都希望能接到他,而真正接到他的是董礼平。她热情地接过张铁生手中的提包,带他向站外走去。张铁生还记得,当时她的脸挺黑,牙齿很白,一眼便知也是从大田里走进课堂的知青。

这以后,他们共同学习了3年,

是很要好的朋友。毕业时,全班只有董礼平一人留校工作,所以,1976年12月,张铁生被押送回母校批斗后带走时,也只有董礼平一人默默相送。在那个沉重的时刻,她多想上前去和昔日的老同学张铁生打个招呼,说几句宽慰的话,可是,她没有机会,也没有勇气。她只能在心里呼唤他的名字,祈祷他平安归来。

现在,他终于归来了。他向她走来,拉住了她的手,尽管她为此等待了5400多个日日夜夜,她毕竟等到了。那一刻,她含着泪笑了。

董礼平点点头,用妻子的口吻说:“走吧,咱们回家!”

这句话张铁生听得真真切切,他也有家了!对一个心灵受过重创的男人来说,医治的良药,就是一颗女人的心和她那双温柔的手。

张铁生出狱后,董礼平对他精心照顾,他很快就觉得离不开她了。他们本想悄悄地结婚。可是,家里人坚决不同意,礼平等了这么多年,悄没声地娶进门可不行。没用他俩插手,弟弟让出自己的一套两居室楼房诚心诚意给他们做新房,并花了上万元,用最快速度装修完毕。

1991年12月22日,张铁生的婚礼在他弟弟刘铁山(张铁生本姓刘)承包的天鹅饭店举行,只有家人、亲戚和几位同学参加。

1992年11月12日,42岁的张铁生陪着42岁的妻子到沈阳医大三院妇产科检查——预产期已经到了。由于胎儿过大,董礼平接受剖腹产,当天生下一个八斤八两的女孩。

孩子给这个家庭带来了无限



1973年,交白卷的张铁生(前左)成了“反潮流英雄” 资料图片

生机,张铁生私下与董礼平合计,现在咱们得多挣点钱,为孩子,也为自己。因为我们老的时候,孩子还没有长大,我们必须依靠自己养老,我们也有责任为孩子的将来做一点储备。

在市场经济的考场中没有交白卷

张铁生和董礼平结婚后面临着一个非常现实的问题:找一份什么样的工作?出狱后的他有一种自卑感,不愿意让人们知道他是谁,更不愿意见熟人。因此,在工作问题上,他一直寄希望于辽宁省葫芦岛市政府给他安排一个岗位。那段时间,他几乎很少出门,偶尔出门也要戴一副墨镜。他每天呆在家里,谁也不见,一心等着当地政府的安排。

然而当地政府觉得给张铁生安排工作的事挺敏感,而且他们担心张铁生无法适应新的工作环境,便把这事当作难题,一级一级往上交,却一直没有一个结果。

妻子董礼平是一位善解人意的人,她一方面安慰丈夫,一方面暗中帮丈夫找工作。当时,董礼平有一位学生名叫金卫东,大学毕业后下海在正大康地(深圳)有限公司

做预混剂(畜牧饲料)销售,1992年又受聘于北京康地公司担任东北地区经理。她想,这位学生在外面能力强,不如找他帮忙。于是,董礼平便找到金卫东说:“卫东,铁生没有工作,你帮帮他吧。”金卫东一听,便点头答应了。

刚好那时候,北京康地公司准备拓展东北市场,需要招兵买马,而金卫东认为张铁生是一个大名人,如果能进康地公司,一定会带来名人效应。就这样,金卫东提着礼品来到了董礼平的家,准备请张铁生出山。

不料,张铁生一听说给外国人打工,便一口回绝了。因为他的思想还停留在六七十年代,认为中国人不能给外国人当“买办”,应该把才华贡献给自己的国家。

无奈,金卫东只好将张铁生介绍到辽宁省鞍山市辽河饲料公司。辽河饲料公司是辽宁当时最大的一家饲料公司,老板黄经理又是金卫东的朋友。黄老板和张铁生见面后,发现张铁生是一个爽快人,便答应让他先在公司下属的一个工厂办公室当一名小职员,主要是干一些杂事。

有了工作后,张铁生的性格变了,他不再自卑,甚至连说话的声音也提高了。尽管那时他在办公

室里只是一个跑跑腿的小职员,可他仍然十分卖力。很快,他的能力让公司的老板刮目相看。

1992年秋天,辽河饲料公司为了开拓沈阳的市场,决定在沈阳设立办事处,负责沈阳的市场开发和售后服务。

张铁生是一个十分好强的人,为了证明自己的能力,他几乎将所有的时间都花在工作上。

那时,办事处刚刚成立,开拓市场是当务之急。张铁生到书店买来一些市场营销方面的书,一有时间就埋头苦读。就这样,他一边学,一边将所学的知识运用到实践中,果然取得了意想不到的效果。半年后,沈阳办事处的业绩从最开始的零销售迅速上升为几十万吨的销量。

此后,张铁生又掌握了电脑的操作,对饲料配方也更精通了。他觉得自己真正迈进了一个“知识创造财富”的年代,在监狱中浪费的时间终于被追了回来。

世事轮回,沧海桑田。张铁生从一个白卷先生、反潮流英雄到阶下囚,又从一介平民到搏击商海,他无不自豪地宣称:“在市场经济的考场上,我没有交白卷。”

王学亮/文

摘编自《人民文摘》2009年第11期

快报淘房专刊

广告订版电话:84725944

售房热线 85513163 不雷 不虚 不夸

南京衣食行 精品房推荐 13404138421	
三牌楼	三室一厅 55m ² / 南北双南 66万 水佐岗 151505410101
热河南路	三室一厅 66.44m ² / 南北双南 66.44万 鲁迅园 13851798647
盐仓桥	三室一厅 67.93m ² / 南北双南 67.93万 新民路 1377093226
大桥南路	三室一厅 68m ² / 南北双南 68万 和燕花苑 13905193226
热河南路	三室一厅 69.44m ² / 南北双南 69.44万 虎踞北路 137005193226
建宁路	三室一厅 70m ² / 南北双南 70万 鲁迅园 13851798647

长阳花园 小卫街地铁口 7/7 求购市内套房 专业评估

西堤国际 锁金村 6/7 56m² 64m² 62.5万 精装南北向

9/19 133m² 235万 53.5万 全南

09年装设施全景观学区房

09